

قُلْ اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَّشَاءُ وَاللّٰهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

ظلمتیں کافور ہو جائیں گی اکدن دیکھنا

عَسَىٰ اَنْ يَّعْتَنَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْمُودًا

میں بھی اک نورانی چہرہ کے پتاروں میں

مفتی میں تین بار شائع ہوا تاکہ

الفصل

مضامین بنام ایڈیٹر
اور
باقی تمام خط و کتابت بجز الفضل
قادیان ضلع گوردوارہ پورکرتہ پر ہو
چندہ غیر مالک سے
سات روپے

قیمت بہر حال پیشگی چھ روپے سالانہ

دنیا میں ایک نبی آیا ہے دنیا نے اسکو قبول کیا لیکن خدا سے قبول کیا گیا اور بڑے زور اور حملوں سے اس کی سچائی ظاہر کر دی گئی (الہامی شیخ موعود) چندہ مقامی سارے چار روپے خریداروں سے آخری زمانہ میں ایک سول کا مبعوث ہونا ظاہر ہوتا ہے اور وہی مسیح موعود ہے (حقیقۃ الوحی) ۶۵

آخری زمانہ میں ایک سول کا مبعوث ہونا ظاہر ہوتا ہے اور وہی مسیح موعود ہے

جلد ۳ اکتوبر ۱۹۱۵ء بکشنہ مطابق ۲۳ ذیقعدہ ۱۳۳۵ھ نمبر ۲۲

Digitized by Khilafat Library

تذکرہ

راہ حضرت اقدس ایدہ اللہ کی صحت کا حال بدستور ہے کبھی کبھی طبیعت ذرا ناساز ہو جاتی ہے اللہ تعالیٰ اپنے حفظ و امان میں رکھے احباب سے فاضل ہوں۔ (۲۱) خاندان نبوت میں فضیل خربت ہے حضرت صاحب مرزا بشیر احمد صاحب مرزا بشیر صاحب لاہور تشریف لگے ہیں اخویم مکرم شیخ عبدالرحمن صاحب قادیانی انکے ہم کتاب ہیں (۳) جمعہ کو بعد نماز فجر شیخ غلام احمد صاحب داعظ نے حاضرین جماعت کو نہایت مفید و نثر فصیح کین۔ اللہ تعالیٰ ہمیں عمل کی توفیق دے۔ (۴) خطبہ جمعہ میں حضرت امام ادا الوعزم نے بڑے زور سے ارشاد فرمایا کہ مسلمانوں کی غفلت تقسیم درش کے متعلق بجائے حصص شرعی کے روح کو قانون بنائیکا سوال مجلس واضع قوانین پنجاب میں برعکس ہے

اخبار احمدیہ

پلیا الہ سے ڈاکٹر حشمت اللہ صاحب لکھتے ہیں کہ سنور کے لیکچر کامیابی سے ہوئے ہندو مسلمان ہر دو فرقوں کے لوگ میر قاسم علی صاحب کے لیکچر میں حاضر تھے۔ سب بخور سے سنتے رہے حافظ روشن علی صاحب نے پر معارف خطبہ جمعہ پڑھا فلاح رسد۔ تخت محل سے بابو الہی بخش صاحب سٹین ماسٹر لکھتے ہیں کہ حضرت اقدس کا خطبہ جمعہ متعلقہ خواجہ صاحب پڑھا۔ اللہ اللہ حضرت مسیح موعود کا وقت یاد آگیا۔ اور ایمان کی تازگی کا باب میرٹھ سے برادر مکرم منشی حامد حسین فاضل صاحب لکھتے ہیں کہ عبدیائوں سے ایک گھنٹہ تک مباحثہ ہوا۔ خدا تعالیٰ کے فضل و کرم اور حضرت خلیفۃ المسیح کی دعاؤں سے ہمیں کامیابی حاصل ہوئی۔ رسالہ کسر صلیب گزرت سے عبدیائوں میں تقسیم کیا جاتا ہے

ادراؤندہ بھی ان اللہ کیا جائیگا۔ غیر احمدی لوگ بھی اب حضرت اقدس کی کتب کو پڑھنے کی طرف متوجہ ہو رہے ہیں یہ محض اللہ تعالیٰ کا فضل ہے کہ جہد فاروقی کی برکت سے لوگوں میں یہ تحریک پیدا ہو گئی ہے اور سلسلہ کی طرف متوجہ ہو رہے ہیں۔ کجرات سے مکرم ماسٹر ہدایت اللہ صاحب پیشتر تحریر فرماتے ہیں چند دن ہوئے کہ حکیم مریم عیسیٰ مع تین اشنی میں بیبا آئے اور کسی نے کہا کہ وہ مختلف فیہ مسائل کے متعلق کچھ گفتگو کرنا چاہتے ہیں میں اور مولوی امیر الدین صاحب انہیں کہا کہ مولوی محمد علی صاحب اور انکے رفقاء کے خیالات سے ہم اچھی طرح واقف ہیں اور ہمیں اپنے عقائد صحیح میں کوئی شبہ نہیں لہذا کسی تقریر کی ضرورت نہیں ہاں اگر کوئی نئی بات ہو تو ہم سننے کو تیار ہیں ورنہ ہم تفسیر اوقات نہیں کرنا چاہتے۔ ان لوگوں نے ہمیں گراہ کر کے انہی طرف کھینچنے میں کوئی کوشش نہ کی تھی لیکن خدا تعالیٰ نے ہی انکے فتنے سے بچایا فلاح رسد۔

۲۰ ہجرت بہر حال پیشگی چھ روپے سالانہ
۲۱ ہجرت بہر حال پیشگی چھ روپے سالانہ
۲۲ ہجرت بہر حال پیشگی چھ روپے سالانہ
۲۳ ہجرت بہر حال پیشگی چھ روپے سالانہ
۲۴ ہجرت بہر حال پیشگی چھ روپے سالانہ
۲۵ ہجرت بہر حال پیشگی چھ روپے سالانہ
۲۶ ہجرت بہر حال پیشگی چھ روپے سالانہ
۲۷ ہجرت بہر حال پیشگی چھ روپے سالانہ
۲۸ ہجرت بہر حال پیشگی چھ روپے سالانہ
۲۹ ہجرت بہر حال پیشگی چھ روپے سالانہ
۳۰ ہجرت بہر حال پیشگی چھ روپے سالانہ

لکھنؤ سے ایک نخلص دست کا خط حضرت خلیفۃ المسیح
کی خدمت میں آیا جس کا خلاصہ یہ تھا کہ ایسے طوفان پر خطر کو وقت میں
جیکے ہزاروں مکانات مسمار ہو گئے اور کثرت جانوں کا نقصان ہوا
انکے افراد اور انکے مکانات کو اللہ تعالیٰ نے محض اپنے
فضل و کرم سے محفوظ رکھا فالمد اللہ علی ذالک۔

حضور نے انکو اپنے دست مبارک سے جو لکھا بکرمی السلام علیکم
رحمۃ اللہ وبرکاتہ آپ کا کارڈ ملا۔ الحمد للہ کہ آپ اور دیگر احمدی خیریت
سے ہیں۔ الحمد للہ الحمد للہ اللہ تعالیٰ آپ لوگوں کا حافظ و
ناصر و اہل لکھنؤ اگر بخیر کریں تو صحیحوں میں ندیاں
چلتی ہوئی دیکھ کر مسیح موعود کی صداقت کا قبول کرنا ان کے
لئے کچھ مشکل نہیں۔ لیکن انہوں نے کہہ دیا کہ وہ اس وقت
ضرورت شادی کی تھی تصدق حسین صاحب کن بلالہ
قوم خود ایک صالح نوجوان ہیں تین ماہ گزرے کہ حضرت خلیفۃ
المسیح ثانی کے ہاتھ پر سلسلہ عالیہ میں داخل ہوئے ہیں۔ مخالفت
کے باعث جہاں پہلے نسبت تھی وہاں قطع تعلق ہو گیا پہلے
شادی نہیں ہوئی۔ گذرہ خاصہ ہے جو دوست ان پر احسان

جنوب

جنگ شمالہ کے پھیلاؤ تار مورخہ ۲ ستمبر کا
خلاصہ حسب ذیل ہے۔

روس افواج نے اپنے محاذ کے تین مقامات آسٹریا
سیاہ کو بھگا دیا اور دہلیا سے سپائی کے وقت ان کی
جوازگ حالت تھی اب ویسی نہیں رہی ہے۔ انہوں
نے دہلیا سے جانب مشرق ۶۴ میل کے فاصلہ پر مقام
ریکا پھ لیلیا ہے۔ جنوب میں قلعہ لکت پر بھی تابض ہو
گئے ہیں اور وسط میں غنیم کو نہر پار بھگا دیا۔ روسی اسلحہ
مظہر ہے کہ ریگا سے ۲۴ میل مشرق اور دریا کے
دوٹا سے ۶ میل جنوب مغرب میں جن دیہات کو جرمن
دوبارہ لینا چاہتے تھے ان پر روسی اب تک متصرف
ہیں ضلع ڈونسک میں لڑائی جاری ہے۔ اس سے
۱۲ میل جنوب مغرب اور ۲۰ میل جنوب کی طرف علاقہ
جھیل میں بھی ایک جان توڑ مسلسل جنگ زود مترقی ہو
ویکا سے سنگینوں کے شدید دباوے نے دشمن کے

تو سے اٹھا دیئے۔ اور ان کی گرفتار شدہ توپیں خود
انہی کے خلاف کام آئیں تو دو گراؤک سے ۲۰ میل
جنوب کی لڑائی میں غنیم بقصان کثیر سپا کیا گیا۔ روسی حملہ
علاقہ لک میں ۲۲ ستمبر کی شب کو خاص کر بہت کامیاب رہا
شمال کے دیہات پر انہوں نے قبضہ کر لیا۔ جنکے علاقہ اٹشی
اندر ۴ ہزار جوان بھی گرفتار کئے۔ اگلے دن روسیوں
نے قبضہ اور پیل وغیرہ پر بھی قبضہ کر لیا۔
مغربی محاذ میں دشمن کے توپخانہ نے برٹش محاذ پر
مستعدی دکھلائی مگر ادھر سے جواب بھی بڑے کاری
دیئے گئے۔ ہمارے طیاروں نے دہلیٹین کے قریب
دشمن کی راہ آمد و رفت پر کامیاب دھاوا کیا۔ فریج نیا
پر بھی طرفین سے شدید گولہ باری ہوئی۔

اطالین محاذ کی کوئی خاص جر قابل ذکر نہیں ہے
اور سٹریٹ کی طرف اب اطالوی غالباً مزید ترقی نہ
کر سکیں۔ مگر ریٹو اور پاس کی دادیوں میں انکو اپنا جنگی
مقصد حاصل ہو گیا ہے اور اس وقت وہ ان دونوں
پر پورے طور سے قابض ہیں جن میں سے گزر کر پہلے
لو مبارڈی غنیم کا حملہ ہو سکتا تھا۔

بلغاری افواج کی نقل و حرکت مد نظر رکھ کر
یونان نے بھی اپنی بحری اور فوجی طاقت کے اجتماع
کا جنرل آرڈر جاری کر دیا ہے۔

ریوٹر کی تاریخ ۲ ستمبر سے معلوم ہوتا ہے کہ
جرمن بیڑا بانگ سے قرار واقعی طور پر روانہ کیل ہو گیا
ہے۔ اس کے جنگی جہاز مولگی میں ۲۴ مربع گز کا
ایک شنگان ہے جس کی مہینوں میں بھی مرمت نہیں
ہو سکتی۔

بلجیٹا سیاہ میں اب آگے بڑھ گئی ہے اور جرمن
دریا کے سیر کے ٹکوان گز خندق خالی کر دینے
پر مجبور ہو گئے ہیں۔

مشرق افواج نے تمام گرفتار شدہ مورچوں پر
اب پورا پورا قبضہ کر لیا ہے۔ علاقہ شامپین میں تمام
محاذ پر جنگ جاری ہے۔ اور متعدد مورچے ہمارے
قبضے میں آگئے ہیں۔ جن پر دشمن اب تک جا ہوا تھا۔ گرفتار
شدہ جرمن افسروں کی تعداد تین سو تک پہنچ گئی ہے

سوی کے جنوب میں ہبون اور ہوائی تادیونہ کی کارروائی
ہو رہی ہے۔ کونیورس میں فریج توپیں جرمن توپوں کا جواب
دے رہی ہیں۔ میونہ اور میسل میں طرفین سے شدید گولہ
باری ہو رہی ہے دو کس میں ایک سخت طوفان سردست
جنگ تھما دی ہے۔

یونان جنگ کی تیاری میں سرگرمی مصروف ہے۔ بلغاریہ بھی
بموجب نیم سرکاری اعلان کے آسٹریا میں حملہ کر دیا اور
نیز ہسائیوں کی فوجی نقل و حرکت سے مجبور ہو کر لینڈ اور
سوئٹزر لینڈ کی طرح اپنی آزادی و حفظ حقوق کی واسطے
سلحہ دستعد ہے۔

قسطہ نطنیہ میں جنگ جاری رکھنے پر شیخ الاسلام کستفی
ہو جانے کو بڑی اہمیت دیا جا رہی ہے۔

پولینڈ میں جرمنوں کے ماتحت کارگر بھوکوں مر رہے ہیں
اور ہماری کازور ہے کارخانے بند پڑے ہیں۔

بلجیٹم میں تیار شدہ قصبات کی از سر نو تعمیر زیر عور ہے
مگر تمام علاقہ دشمن سے بالکل پاک ہونے پر شروع ہو گا
فرانس میں آس کے شمال کی طرف حالت بدستور ہے۔ وہاں

تا حال ۱۵۰۰ قیدی ہمارے ہاتھ آئے ہیں علاقہ شامپین
میں جنگ برابر ہو رہی ہے۔ وہاں بھی جرمنوں کی بہت سی توپیں
افواج متحدہ لے چکی ہیں۔ سپریمس کے علاقہ میں دشمن کا حملہ ہوا
ہو گیا مگر اس کے شمال و جنوب وغیرہ میں برٹش افواج کی پیش قدمی
جاری ہے۔ بلج پر ہمنے دشمن کے کسی جوابی حملے پا کے اور اس کے

۱۹۰۰ میں جوان ۵۳ افسر ۱۸ توپیں اور ۳۲ کلاڈر توپیں گرفتار
کیں وروانیال کی جنگی کارروائی پچھلے دنوں میں زیادہ تر
ہوائی حملوں گولہ باری اور سرنگین اٹانے پر مشتمل تھی جو گیلی پولی
میں ہوتی رہی۔ ۲۴۔ تاریخ کی شب تک تو کون فریج پٹرولوں پر
کتے چھوڑ دیئے تھے جو سب کے سب لگے۔ روسی جنرل
کو جنوبی روس میں ایک اور بڑی فتح حاصل ہوئی۔ غنیم کے
ہزار ہا آدمی گرفتار کئے۔ جنوبی میدان معرکہ سے مزید
خوشخبری یہ کہ روسی سرحدروانیال کی طرف بڑھ رہے ہیں۔

سپر وگراؤ کی سرکاری خبر کہ علاقہ ڈونسک میں پھر خونخیزی
شروع ہو گئی ہے غنیم کے کسی حملے پا کے جا چکے ہیں یہ ویلیکا کے
مغرب میں جنگ شدید بنتی پر یہاں ایک ہزار سو اور قیدی
۳۳ کلاڈر توپیں اور ۱۳ معمولی توپیں روسیوں کے ہاتھ آئیں

سے دشمن کے ہاتھ سے جو ان بلاک کر نیلے علاقہ ہزار آرا دی قیدی بھی لے
دیں

ایک سو برس میں
یہ سب کچھ
تو یہی تو ہے
یہ سب کچھ
تو یہی تو ہے
یہ سب کچھ
تو یہی تو ہے

بسم اللہ الرحمن الرحیم

الفضل

قادیان دارالان مورخہ ۳۔ اکتوبر ۱۹۱۵ء

سب سے بڑی ضرورت

اگست کی اخیر اور ستمبر کی پہلی اشاعت میں ہم اپنی قوم کو ان باتوں پر توجہ دلا چکے ہیں جن کا ہر احمدی بھائی کو ہمیشہ خاص خیال ہونا چاہیے۔ اس کے بعد ہمارا ارادہ تھا کہ وہ جملہ امور پنجابی طور پر پورے کر جماعت کو یاد دلائے جائیں جن پر حضرت اقدس خلیفہ برحق ایدہ اللہ نے گذشتہ جلسہ کے موقع پر اپنی ایک تقریر کے دوران میں بہت زور دیا تھا۔ لیکن چونکہ محولہ بالا دونوں اشاعتوں میں اور نیز ماقبل و مابعد نمبروں میں ان میں سے بیشتر باتوں کی اہمیت معرض بیان میں آچکی ہے اور چونکہ جلسہ کا وقت پھر قریب آ رہا ہے اتنی بہت باقی نہیں ہے کہ مختلف معاملات پر جدا جدا تفصیل و وضاحت بحث کی جائے اور اس کے بعد بھی قوم کو کافی وقت ان پر غور یا ان کے متعلق عملی کارروائی کرنے کے لئے مل سکے۔ لہذا ہم ہر دست ان امور کا اعادہ کسی سرے موقع مناسب کے لئے ملتوی کرتے ہیں۔ کیونکہ بہت سی چھوٹی یا بڑی ضرورتیں جو ہمیں آج درپیش ہیں یا کل پیش آئیں گی۔ ان پر تو ہم کو ہر حال ہمیشہ غور و توجہ کرنی ہی پڑے گی۔ تمام اہم سے اہم تجاویز اور قیمتی سے قیمتی مشورے اپنے عملی نتائج کے لحاظ سے ہی قابل قدر یا لائق التفات ہو کر رہتے ہیں وگرنہ حیالی پلاؤ یا زبانی سن ترانی سے تو کچھ بھی فوائد و برکات مترتب نہیں ہو سکتے۔ پس اس وقت ہمارا کام یہ ہونا چاہیے جو معاملات بلحاظ اپنی اہمیت کے۔ قوم کی فوری توجہ کے محتاج ہیں اور جن میں حرج واقع ہونے سے جماعت کی بہت سی مصالح پر ذرہ بھر بھی نامبارک اثر پڑ سکتا ہے ان کو جملہ دیگر امور پر مقام کیا جائے۔ پنجابی میں ایک مشہور مثل ہے کہ آگے دوڑ چھپے چوڑ۔ اس کا مطلب یہی ہے کہ اگر ہمیشہ نئے نئے خوشنام مقاصد ہی کے پیچھے پڑتے رہیں اور نیا

مسلم ضروریات کی طرف اپنی توجہ ہٹاتے ہیں تو اس کا لازمی نتیجہ یہ ہو گا کہ ہمارے سب کام اور امور کے رہیں گے اور ہم کو بل من مزید کے عارضہ خطرناک سے بچھٹکارا پانا دشوار ہو جائیگا

یہاں اس امر کی توفیح بھی ضروری معلوم ہوتی ہے کہ جو باتیں حضرت صاحب نے جلسہ والی تقریر میں ضروری و توجہ طلب بتلائی تھیں وہ بجائے خود ایسی نہیں ہیں کہ انہیں دیگر امور کی وجہ سے موخر کیا جائے۔ بلکہ وہ زیادہ تر تو اس قسم کی ہیں کہ بلا خاص تردد و دبا تمام موقت کے ہمیشہ نظر رکھی جاسکتی ہیں اور ملحوظ رکھنی چاہئیں مثلاً نماز جماعت کی پابندی اور ادائیگی زکوٰۃ کا التزام۔ قرآن کریم کا بھکر پڑھنا وغیرہ لیکن چونکہ انہی میں سلسلہ کی موجودہ ضروریات پر بھی زور دیا گیا ہے۔ لہذا انہی ارشادات کے ماتحت جماعت کا یہ اہم ترین فرض ہے کہ اگر کوئی نئی تجویز زیر بحث آئے تو خواہ وہ کتنی ہی بظاہر زور دار و دلکش ہو۔ پہلے جماعت کی حالت اور سابقہ مسلم ضروریات کو پیش نظر رکھ لیں۔

جو سوال ہننے اس وقت اٹھا ہے یہ کوئی سرسری و معمولی بات نہیں۔ بلکہ نہایت اہم اصولی بحث ہے۔ ہم عالم الغیب نہیں ہیں کہ ہر معاملہ کے انجام کو سرور سمجھ سکیں۔ نہ ہم قیام و مطلق ہیں کہ تمام پیش آنیوالی مشکلات کے نشیب و فراز کا رخ اپنے مفاد و مصالح کی طرف پھر سکیں اور مال کار ہمیشہ ہمارے ہی حق میں سود مند ہو اسی طرح چونکہ حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ ہمارے امام مقرض الطاعت ہیں اور خدائی انتخاب کی بنا پر ہر معاملہ جماعت کے مقتدی و مشوا ہیں لہذا کسی امر میں جو کچھ آپ کا ارشاد ہو اس سے سر تابی کرنا بھی کسی حال میں ایک سچے احمدی کا کام نہیں۔ لیکن جب تک کسی بارہ خاص میں صراحت حضرت ممدوح کا کوئی حکم یا نشانہ اور اخیر فیصلہ صادر نہ ہو۔ اس وقت تک ازراہی رائے کے قیمتی اصول کو مدنظر رکھتے ہوئے بھی کیا ہماری زندگی داریاں ہم پر یہ لازم نہیں کرتیں کہ ہوشمندی و مال اندیشی سے کام لیکر جماعت کے موجودہ حالات و ضروریات کو ان کی واجبی اہمیت دین۔

جہاں تک ہمیں غور کیا ہے اس وقت جماعت کے

سامنے دو باتیں سب سے زیادہ زبردست اور محتاج توجہ ہیں اول صدر انجمن کو آئے دن کی مالی مشکلات میں امکان بھر دو دنیا و دوسرے صیغہ ترقی اسلام کو دنیا وسعت و تقویت دینا۔ ہم کا فر نعمت نہیں ہیں جماعت کی ابتک کی خدمات و توجہات کو نظر انداز نہیں کرتے۔ نہ ہم کو اس بات سے ایک ذرہ بھی مایوسی ہے کہ آئندہ جو اہم معاملات و ضروریات سلسلہ عالیہ کو پیش آنے ممکن ہیں ان میں وہ (قوم احمدی) معاذ اللہ تاصرمت یا تنگدل و پست جو صلہ ثابت ہوگی کیونکہ یہ جماعت خدا کی قائم کردہ ہے اور اس کے ہر معاملہ میں خدا تعالیٰ خود کفیل و کار بنا ہوتا ہے۔ اس لئے جو امر بھی کسی وقت بطور ایک ضرورت حق کے مستحق سمجھی توجہ مانا جائے۔ اس سے جماعت انشا اللہ ہرگز ہند نہ ہوگی۔ مگر تا وقتیکہ وہ امر غور و تامل کی مدد سے نکال کر طے شدہ ضروریات کی ذیل میں شامل نہ ہوئے۔ ہم پر واجب ہو گا کہ موجودہ اہم معاملات کی طرف سے اپنی توجہ کسی طرف منحطف کر کے انہیں ضعف نہ پہنچنے دین۔

ہم نے صدر انجمن کی مالی حالت کو تقویت پہنچانا اور شعبہ ترقی اسلام کی توسیع و تائید مزید کو اس وقت سب سے زیادہ ضروری بتلایا ہے۔ یہ دونوں کے ایسے وسیع ہیں کہ ان پر بہت کچھ لکھا جاسکتا ہے جس کی اس مختصر آرٹیکل میں گنجائش نہیں مگر مختصراً اتنا ہم یہاں بھی جتلا دینا ضروری سمجھتے ہیں کہ صدر انجمن تو من حیث القوم ہمارے سارے کاروبار کی Back Bone یعنی رڑھ کی ہڈی ہے۔ اور بفضل خدا خلافت حقہ کے ماتحت تمام ضروری کام اسی کے زیر اہتمام چلتے ہیں پس جب تک اس کی انتظامی مشین اور فنانشل حالت ہر پہلو سے ہماری مستندی و فرخندہ تاسی ایثار و اخلاص کا ثبوت نہ بن جائے۔ ہرگز ہرگز دیگر مہمات کا خیال بھی دل میں نہ لانا چاہیے۔ الّا جو امور مصالح الہی کے ماتحت ارشاد خلافت کی تعمیل میں ہوں۔ اگر ہم نے اس کے گرد کو نظر انداز کیا تو یقین رکھنا چاہیے کہ ہمارے قومی مقاصد و شہ پریشان خواب من از کثرت تعبیر ہا کے مصداق رہیں گے اور ہم اپنے معاملات میں سلامت رومی و اعتدال غلطی

واستقلال کے ساتھ طے مراحل پر قادر ہونگے۔ الاماں اللہ۔
صدرا بھن کے بعد گلاہیت میں اس سے بھی بڑھ کر دوسرا کام ترقی
اسلام ہے ہم نہیں سمجھتے کہ دنیا بھر کی اہم ترین اغراض میں سے
ہمارے لئے اور کونسی غرض اس مقصد پر مقدم رکھے جانے
کی مستحق ہوگی۔

کیوں؟ اسلئے کہ عقائد حقہ کا پھیلانا اور دنیا کو کچھ کچھ کھانچ
کے صداقت کی طرف لانا ہی تو مقصود وبالذات ہے تا مگر
لوازماتِ سلسلہ کا پھر اس سے زیادہ محتاج توجہ اور مستحق سمجھی
دنا یہ آج ہماری جماعت کے سامنے اور کونسا کام ہو سکتا
ہے؟ فرض کیجئے اٹو ہم ایک نئے کام کا بار اپنے سر پر لیتے
ہیں۔ تو گو وہ بظاہر کتنا ہی ضروری و دلچسپ معلوم ہوتا ہو
لیکن قوم کی کارڈ ہے پسینے کی گائی اور اس کی عمر عزیز کے قیمتی
وقابل قدر لمحات نیز حضرت خلافتِ پناہی کے گرامی اوقات
میں سے جتنا حصہ بھی اس مقصد جدید کی نذر کر کے آج ہم کسی
فوائد ستارے کی امید موم اپنے دل میں قائم کرتے ہیں اسکا ہم
ہم صیغہ ترقی اسلام کے ذریعہ خدا کے فضل و کرم سے کہیں زیادہ
صریح و یقینی منافع و برکات حاصل کر سکتے ہیں۔

دنیا اس وقت صدق و حق کی پیاسی ہے۔ اس کو صبح و عوڈ
میں ہو کر خلافتِ حقہ کے زیر نگرانی آسمانی تسلی کا پانی پہنچانا ہوتا
سپر دہوا ہے۔ پیاسی مخلوق کو اس سے سیراب کرنے میں اگر
تمہاری طرف سے سستی کم توجہی یا کوئی بے اصولی کارروائی
عمل میں آئے جو فرض شناسی و مال اندیشی کے منافی ہو
تو تبلیغِ زیان کاری کے جواب وہ یاد رکھو کہ تم ہی ہو گے نہ
کوئی اور۔ اہل سلسلوں کے متعلق یہ سنت اللہ ہے کہ جو
لوگ ان کے کاموں میں مخالفت مزاحمت خیانت اور
شرارت کے مرتکب ہوتے ہیں وہ ان کا کچھ بھی نہیں بگاڑ
سکتے بلکہ آخر خود ہی قاضی و حاکم سر رہتے ہیں پس اگر تم مخالفین
کے منصوبوں یا ضرر رسان کوششوں کا ساتھ کے ساتھ معمولی
توجہ و ہمت سے رفع و دفع کر سکتے ہو تو خیر۔ بطور دفع شر انکا
مقابلہ کرتے رہنا چند ان مضائقہ کی بات نہیں لیکن اگر تم
دیکھو کہ کسی امر میں غیر معمولی طور پر ان سے وود و بدو
ہو گیا سلسلہ کے کار بار پر اچھا اثر نہیں پڑنے کا تو اسکو
اللہ کے سپرد کر کے اپنا کام کئے جاؤ وہ بڑا عیور ہے اور
عزیز و دانستقام یقیناً خود ان سے سمجھے گا۔ خدائی فیصلہ

کو دور مت سمجھو۔ وہ غضب میں دھیما ہے مگر سریع الحسا
اور شدید العقاب بھی ہے۔ عزیز و اکیا یہ وہی زمانہ
نہیں جس کی نسبت خدا کے مقدس و انبیاء نے آج سے
ہزاروں برس پہلے خبر دی کہ ”تو اپنی راہ چلا جا کہ یہ باتیں آخر
کے وقت تک بند و سنہرہ بنیں گی۔ اور بہت لوگ پاک کئے
جائیں گے۔ اور سفید کئے جائیں گے اور آزمائے جائیں گے لیکن
شر و شرارت کرتے رہیں گے اور ان میں سے
کوئی نہ سمجھے گا پر دانشور سمجھیں گے۔ پس تم شہرِ مدینہ کے الجھاؤ
میں پڑ کر زیادہ اپنا وقت رائیگان جانا کیوں گوارا کرو؟
تمہارے لئے دانشور و ادولالالباب کی تلاش
ہی تھوڑا کام نہیں ہے۔ تم اس دورِ آخر میں اس
مامور برحق کی چیدہ جماعت ہو جو تمام انبیاء کرام اور اولیاء
عظام کا موعود ہے۔ تاریکی و غفلت میں پڑی ہوئی
دنیا کو روشنی دہوش میں لانا تمہارا فرض ہے اور یہی
حقیقی دانشوری و اللہ تعالیٰ ہم سبکو غلط راہوں پر
چلنے سے بچائے آمین۔

ایک لغو حرکت
عذا جانے اس بیہودہ گی کا
بانی کون ہے کہ ہر سال
اکثر شہروں میں ایک کارڈ گناہ طور پر لوگوں کے پاس اس
مضمون کا پہنچتا ہے کہ فلان و فلان صدقات و خیرات
کر دو روزہ انٹے دنوں کے اندر اندر تم پر کوئی آفت آئیگی
اور ساتھ ہی مکتوب الیہ کو اس کی بھی تاکید ہوتی ہے کہ ہر
شخص اس کی پانچ پانچ نقلیں اسی مضمون کی دوسروں
کے نام روانہ کر دے۔ یہ بالکل ایک لغو حرکت ہے۔
امید ہے کہ ہماری جماعت کے لوگ اس میں مطلق حصہ لیں گے

ترجمہ القرآن کا مقدمہ
حضرت اقدس
نے پچھلے خطبہ
جمہ میں تمام انجمنوں سے جو مشورہ ترجمہ القرآن کی بابت
دعویٰ کیا جائے یا نہیں؟ اس کے متعلق قادیان کی مقام
انجن نے ۳۰ ستمبر کو مسجد اقصیٰ میں ایک جنرل اجلاس
کر کے کثرت رائے سے یہ قرار دیا کہ مقدمہ کرنا چاہیے
امید ہے کہ دیگر مقامات کی جماعتیں بھی بہت سی دعوت

استخارہ اور مشورہ کے بعد اپنی اپنی رائے سے صدر انجن
کو مطلع کر نیگی۔

یہ ہیں مسلمانوں کے کام
پانی پت میں مسلمان شرفاً
کی دو پارٹیوں نے اس شرط
پر تاش کھیلنا کہ جو فریق ہار جائے وہ اپنی ڈاڑھیان اور
موت پھین جڑے منڈوا ڈالے گا۔ یہ بازی چھ سات گھنٹے تک چلی
جد و جہد سے کھیلی گئی اور انجام کار ہاری ہوئی پارٹی کورٹش
و برکت کا صفایا کرنا پڑا۔ حالانکہ ان میں ایک شخص حافظ
قرآن۔ پابند صوم و صلوة۔ مدرسہ پرائمری کے ہیڈ ماسٹر
دوسرے صاحب اک بہت بڑے قابل تعلیم مولوی کے
پوتے نیز کسی قومی انسٹی ٹیوشن کے جانٹ سیکرٹری
اور تیسرے حضرت بھی کسی مولوی کے فرزند ارجمند ہیں بمقام
حجرت ہے کہ جو لوگ مسلمانوں کو اب بھی مصلح ربانی کی ضرورت
نہیں بتلاتے انکی قابل فخر اولاد و احفاد کے یہ نمونے ہیں۔
نور سے مہند مودنیوالے آخر تاریخ کی ہی میں رہا کرتے ہیں۔

دنیا روزے چند
سلسلہ احمدیہ کی بنیاد پچی تقویٰ
اور شعار اسلام کی پابندی
پر ہے۔ یہ کوئی دنیوی یا عارضی چیز نہیں ہے اور ناحق جہاں
اپنے قول و فعل کی یا اپنے آدمیوں کی حمایت ہی کیجئے۔ پچھلے
دنوں کی اخبار میں ایک احمدی کی شکایت چھپی تھی کہ اس نے
اپنی بیوی کی محض خیرا جڑی ہونیکے سبب حق تلفی رو رکھی
ہیں اس کی اصلیت کا حال پوری آگاہی نہیں ملی لیکن اگر
کسی نے واقعی ای کیا کہ جو غرضی و لفا نیت سے احکام
شرعی کو پس پشت ڈالا تو اس نے بڑا کیا خواہ وہ کوئی بھی ہو
ہمارے احباب حضرت خلیفہ برحق امام اول الوعزم کے اس سال
شدید گوکان کہو لکرس لین اور خوب یاد رکھیں جو اپنے ایک معاصر
شخص کی شکایت سن کر فرمایا کہ میں کسی مجرم کا ساتھی اور حامی نہیں
ہوں۔ اور جسے ہم گزشتہ اشاعت کے لیڈر میں احباب تک پہنچا
چکے ہیں۔ خدا تعالیٰ کا نشانہ مسیح موعود کی علامی جماعت
کو نفس دنی کی آلائشوں سے پاک نہ ہو۔ پس ہر ای شخص جو
تقویٰ کی راہوں کو چھوڑتا ہے۔ خدا کی نظر میں سچا احمدی نہیں
نہیں ٹھہر سکتا۔ بلکہ اللہ احمیت کو بدنام کر نیوالا قرار پاتا ہے

اسلامی تعلیم کی بنیاد پچی تقویٰ اور شعار اسلام کی پابندی پر ہے۔ یہ کوئی دنیوی یا عارضی چیز نہیں ہے اور ناحق جہاں اپنے قول و فعل کی یا اپنے آدمیوں کی حمایت ہی کیجئے۔ پچھلے دنوں کی اخبار میں ایک احمدی کی شکایت چھپی تھی کہ اس نے اپنی بیوی کی محض خیرا جڑی ہونیکے سبب حق تلفی رو رکھی ہیں اس کی اصلیت کا حال پوری آگاہی نہیں ملی لیکن اگر کسی نے واقعی ای کیا کہ جو غرضی و لفا نیت سے احکام شرعی کو پس پشت ڈالا تو اس نے بڑا کیا خواہ وہ کوئی بھی ہو ہمارے احباب حضرت خلیفہ برحق امام اول الوعزم کے اس سال شدید گوکان کہو لکرس لین اور خوب یاد رکھیں جو اپنے ایک معاصر شخص کی شکایت سن کر فرمایا کہ میں کسی مجرم کا ساتھی اور حامی نہیں ہوں۔ اور جسے ہم گزشتہ اشاعت کے لیڈر میں احباب تک پہنچا چکے ہیں۔ خدا تعالیٰ کا نشانہ مسیح موعود کی علامی جماعت کو نفس دنی کی آلائشوں سے پاک نہ ہو۔ پس ہر ای شخص جو تقویٰ کی راہوں کو چھوڑتا ہے۔ خدا کی نظر میں سچا احمدی نہیں ٹھہر سکتا۔ بلکہ اللہ احمیت کو بدنام کر نیوالا قرار پاتا ہے

مولوی محمد علی صاحب کے ہمارا ایک مطالبہ

یہ ایک ثابت شدہ امر ہے کہ مولوی محمد علی صاحب نے جو اس وقت باغیان خلافت کے امیر ہیں چند در چند باتوں میں اپنے آپ کو ثقہ اور محتاط و معتبر ثابت نہیں کیا۔ اور انہوں نے چند باتیں اپنے رسالہ جات میں ایسی پیش کی ہیں جو پایہ اعتبار سے بہت گری ہوئی ہیں چنانچہ منجملہ بہت سی باتوں کے ایک بات اپنے اپنے ایک نہایت ضروری عللاً میں یوں پیش کی ہے۔

پھر کبھی اگر حضرت خلیفۃ المسیح نے کہیں یہ فرمایا کہ ہمارا اور غیر احمدیوں کا اصولی فرق ہے۔ تو حقوڑے ہی ہمنہ بعد یہ بھی فرمایا جو بدر میں تھا ہوا موجود ہے کہ ہمارا اختلاف غیر احمدیوں سے فرعی ہے۔

لیکن نہایت ہی افسوس کا مقام ہے کہ جہاں تک ہمیں بدر کے فائل دیکھنے کا موقع ملا ہے۔ مجھے ایسا کوئی فتوے یا کلام خلیفۃ المسیح کا نہیں ملا جس میں یہ لکھا ہو کہ ہمارا اور غیر احمدیوں کا فرعی فرق ہے۔ نہ کہ اصولی پس چنانچہ مولوی صاحب کی اس دیانت اور امانت کا ہمیں پتہ ملتا ہے جو انہوں نے حضرت مسیح موعود کے کلام کو بگاڑ اور قل الدہم فریم کے غلط معنی اندھا کر چھوڑ دو حضرت خلیفۃ المسیح کی طرف منسوب کرنے میں ظاہر کی ہے۔ ہم بڑے وثوق سے کہہ سکتے ہیں کہ یہ افتراء اور بہتان عظیم بھی جو مولوی صاحب نے خلیفۃ المسیح کی طرف منسوب کیا کہ گویا انہوں نے ہمارا اور غیر احمدیوں کا اصولی فرق بنانے کے چند ماہ بعد فرعی فرق ہونے کا فتوے دیدیا یہ بھی اسی قسم کی دیانت اور امانت کا نمونہ ہے جو مولوی صاحب نے دیگر امور میں دکھایا۔ اگر مولوی صاحب میں کچھ بھی دیانت اور ایمان ہے تو وہ اس بدر کا حوالہ پیش کریں جس میں حضرت خلیفۃ المسیح اول نے صریح طور سے یہ فرمایا ہو کہ ہمارا اور غیر احمدیوں کا اصولی فرق نہیں بلکہ محض فرعی فرق ہے۔ ورنہ یہ امر ان کی

صریح کذب بیانی پر وال ہوگا۔ اس جگہ میں یہ امر مولوی صاحب کے گوش گزار کر دینا ضروری خیال کرتا ہوں کہ اصولی فرق اور اصول دین میں فرق کے بالکل مختلف معنی ہیں۔ پس حضرت خلیفۃ المسیح نے کبھی یہ فرمایا ہو کہ ہمارا اور غیر احمدیوں کا اصول دین میں کوئی فرق نہیں تو آپ اسے پیش کرنے کی کوشش نہ فرمائیں۔ بلکہ ہمارا مطالبہ صرف اس قدر ہے کہ حضرت خلیفۃ المسیح نے کہیں یہ فرمایا ہو کہ ہمارا اور غیر احمدیوں کا اصولی فرق نہیں بلکہ فرعی فرق ہے۔ اور باقی رہا اصول دین میں فرق سو ہم بڑے زور سے کہتے ہیں کہ ہمارا اور غیر احمدیوں کا اصول دین میں کوئی فرق نہیں۔ جیسے کہ حضرت خلیفۃ المسیح نے خود ہمارے اور غیر احمدیوں میں اصولی فرق والے فتوے میں بھی یہی الفاظ فرمائے ہیں۔ چنانچہ وہ فرماتے ہیں۔

میری سمجھ میں ہمارا اور ان کے درمیان اصولی فرق ہے اور وہ یہ ہے کہ ایمان کے لئے یہ ضروری ہے کہ اور اللہ تعالیٰ پر ایمان ہو۔ اس کے ملاکہ پر کتب سادہ پر اور رسل پر خیر و شر کے اندازوں پر۔ اور بعث بعد الموت پر۔ اب غور طلب امر یہ ہے کہ ہمارے مخالف بھی یہی مانتے ہیں۔ اور اس کا دعویٰ کرتے ہیں لیکن یہاں سے بھی ہمارا اور انکا اختلاف شروع ہو جاتا ہے۔ ایمان بالرسول اگر نہ ہو۔ تو کوئی شخص یقیناً مسلمان نہیں ہو سکتا۔ اور اس ایمان بالرسول سے کسی تخصیص نہیں عام ہے۔ خواہ وہ نبی پہلے آئے یا بعد میں آئے۔ ہندوستان میں ہوا۔ یا کسی اور ملک میں کسی مامور من اللہ کا انکار کفر ہو جاتا ہے ہمارے مخالف حضرت میرزا صاحب کی ماموریت کے منکر ہیں اب بتاؤ کہ یہ اختلاف فرعی کیونکر ہوا قرآن مجید میں تو لکھا ہے کہ لفرقت بین احد من اسلہ لیکن حضرت مسیح موعود کے انکار میں تو تفرق ہوتا ہے فتاویٰ نوریہ تیشیخہ ماہ نومبر ۱۹۱۵ء ص ۲۷

اس حوالہ میں حضرت خلیفۃ المسیح نے کھول کر بتا دیا کہ ہمارا اور غیر احمدیوں کا اصول دین میں کوئی فرق نہیں بلکہ محض حضرت مسیح موعود کی ماموریت اور نبوت

کے انکار کی وجہ سے بمطابق آیت کریمہ لفرقت بین احد من اسلہ ہمارا اور غیر احمدیوں کا ایک اصولی فرق پیدا ہو گیا ہے۔ پس جب تک مولوی محمد علی صاحب کوئی ایک حوالہ پیش نہ کریں جس سے ثابت ہو سکے کہ ہمارا اور غیر احمدیوں کا اصولی فرق نہیں بلکہ محض فرعی فرق ہے (اور اللہ اللہ وہ ہرگز پیش نہ کر سکیں گے) تب تک وہ کذب بیانی کے مجرم ثابت ہیں۔ والسلام خاکر محمد سعید سعیدی از لاہور۔

میان مرہم عیسیٰ کی غیر احمدیوں میں مندرگی

مکرمی و معظمی نے ایڈیٹر صاحب اسلام و علیکم رحمۃ اللہ و بركاتہ

بعد ادا کئے گزارش ہے کہ شہر حہلم میں چند روز ہوئے ماسٹر فضل الہی تو مسلم و مرہم عیسیٰ غیر مبالغین کا ایک گروہ تھا۔ پہلے تو ماسٹر فضل الہی نے احمدیت کے ذکر کو چھوڑ کر دیگر مسلمان پر یکچہ دیا۔ جو اکثر غیر احمدیوں لوگوں نے چپ چاپ سنا بعد میں اس کے میان مرہم عیسیٰ آئے۔ اور بولے کہ آج ہم بتائینگے کہ مرزا صاحب نے کوئی نبوت کا دعویٰ نہیں کیا۔ اور پھر بیان کیا کہ مرزا صاحب وہی آئیوا نے مسیح و مہدی ہیں۔ لیکن نبی نہیں۔ ہاں ناقص نبی بھی ہیں یا دوسرے لفظوں میں مجدد البتہ آئیوا نے مسیح و مہدی ضرور ہیں اس پر ایک ضعیف شخص جو وہاں تھا۔ اور مولوی بھی بولا کہ تم مرزا کو نبی مانو یا نہ مانو۔ مگر آئیوا الایسی ضرور نبی ہوگا کیونکہ حدیث میں انکو نبی اللہ کہا گیا ہے۔ اب پر تو میان مرہم عیسیٰ بہت حیران ہوئے کہ اب کیا جواب دیا جائے۔ اور چپ کھڑے تھے کہ لوگوں میں شور ہونے لگا کہ آسمان سے آئیوا نے عیسیٰ کو نبی ہونے کے مرزا صاحب کو یہ لوگ نبی کہیں یا نہ کہیں۔ اور چونکہ یہ شخص (مرہم عیسیٰ) اپنے فہم سے کہتا ہے کہ مرزا صاحب نے نبوت کا دعویٰ نہیں کیا۔ اس لئے وہ عیسیٰ آئیوا نے نہیں ہو سکتے۔ بہت لوگ اٹھ کر چلے گئے۔ اور لوگوں نے بالکل میان مرہم عیسیٰ کی تقریر نہیں سنی۔ اس کے بعد عاجز نے اپنے کانوں سنا۔ ہے کہ لوگ آپس میں

تھکا کرتے تھے کہ یہ تو صرف مرزا صاحب کو مجھ دہکتے تھے۔ اب ناقص نبی بھی بنا لیا ہے اور اپنے مولویوں سے پوچھتے تھے کہ ناقص نبی کسے کہتے ہیں۔ اس پر لوگ کہتے تھے کہ ناقص نبی تو کوئی نہیں ہوتا ہمیشہ کامل نبی ہوتے رہے ہیں۔

غرض کہ خداوند کریم نے غیر احمدیوں سے ہی (جن میں طے کے لئے یہ بھی بناتے ہیں) میان مریم علییٰ اور اس کے رفیقوں کو شرمندہ درسا کرایا۔ انہوں نے ان لوگوں پر جو اس پر بھی حضرت مرزا صاحب کو نبی نہیں مانتے جیکہ غیر احمدی انکو کہتے ہیں کہ اگر مرزا صاحب نبی نہیں تھے۔ اور انہوں نے نبوت کا دعویٰ نہیں کیا۔ توحیح و ہدیٰ بھی نہیں ہو سکتے۔ کیونکہ آیۃ الایمان میں اللہ تعالیٰ نے سب حالات عاجز کے کانوں سے سننے ہوئے اور آنکھوں سے دیکھے ہوئے ہیں۔ فقط۔

عاجز محمد شفیع احمدی از جہلم نور مل سکول دلپنڈی

درخواست دعا

(۱) برادر م سید ڈاکٹر محمد حسین شاہ صاحبان

گیلی پولی سے درخواست دعا کرتے ہیں براہ عافیت صحت و ترقی و کامیاب واپسی۔

(۲) برادر م مکرم منشی ناچ الدین صاحب لاہور میں بہار ہیں۔ احباب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ جلد صحت دے

(۳) مین سفر میں سب احباب کے واسطے دعائیں کراہوں اور سفر میں دعا کی توفیق بھی خوب ملتی ہے۔ یہ اللہ تعالیٰ کا رحم ہے۔ اب میں سفر بند اس پر جاتا ہوں۔ اس سفر میں میں اکیلا ہوں۔ کام بھی مشکل ہے۔ اور میں کمزور اور عاجز ہوں۔ اس واسطے احباب امداد دعا کا خواستگار ہوں۔ میرا پتہ یہ ہو گا۔

محمد صادق معرفت ایڈیس اینڈ کوپرنٹرز۔ مونسٹراڈ

مدرا اس۔

احمدی موٹر ویاہل میں۔ ایک احمدی جوان موٹر ویاہل کا

کام جانتا ہے۔ لائسنس درند یافتہ ہے۔ احباب اس کی ملازمت بندوبست فرمائیں۔ قاسم میں جہد بلیغ فرما کر عند اللہ ماجور ہوں۔ خط و کتابت فی الفضل

ایک سکھ کا مکالمہ

۴ ستمبر ۱۹۱۵ء
کوئیہ خاکسار برائے

پروپی مقدمہ پاک پٹن گیا۔ وہاں ایک شخص عرضی نویس سے مذہبی مکالمہ ہو گیا جو نیم ہندو نیم سکھ معلوم ہوتا تھا۔ میں نے کہا کہ حضرت باواناناک رحمۃ اللہ علیہ مسلمان اور دلی اللہ تھے۔ اس نے کہا کہ نہ وہ ہندو تھے اور نہ مسلمان

میں نے کہا کہ انکا ہندو نہ ہونا تو درست ہے۔ مگر مسلمان نہ ہونے کو شک نہیں۔ بلکہ انکی زندگی کے واقعات اور انکی تعلیم اور عمل کے بھی بالکل برعکس ہے۔ اس پر اس نے مجھ سے ثبوت طلب کیا۔ اور کہا کہ میں اس کی تردید کر دنگا۔ چنانچہ میں نے اس دلائل پیش کئے۔ جنکو اس نے لکھ لیا۔

آخر میں میں نے اسکو سبب چن مطالعہ کرنے کے واسطے تاکید کی۔ اس کتاب کا اس نے پتہ بھی نوٹ کر لیا تھا۔ وہ میرے دلائل پیش کردہ کی تردید نہ کر سکا۔ بلکہ خاموشی اختیار کر کے چل دیا۔ پھر اس کے تھوڑے ہی عرصہ میں اسی گاؤں کے مدرسہ کے آگے سے گزرنیکا اتفاق ہوا۔ اتنے میں اسی عرضی نویس اور شہسوار انری ریٹ

صاحب جو کہ مذہب کا سکھ تھا۔ مجھے آواز دیکر بلا لیا۔ اس پہلے وہ میرے پیش کردہ دلائل پر ہی چمکیا میان کر رہا تھا۔ وہاں ایک سکھ صاحب بھی تھے۔ جن کی وہ بہت تعظیم و تکریم کرتے تھے۔ بلکہ ان کی زبانی بعد از ان معلوم ہوا کہ وہ

اس علاقہ میں ان کے مذہب کا برا عالم فاضل ہے۔ چھپے لوگ کہنے لگے۔ کہ باواناناک صاحب میں کوئی تو خوبی تھی کیونکہ ہندو اور مسلمان غرضیکہ ہر ایک مذہب و ملت کے لوگ آپکے مداح ہیں۔ میں نے کہا کہ ان میں ہی خوبی تھی کہ ان کا اللہ تعالیٰ سے گہرا تعلق تھا۔ اور وہ ایک پاک

مذہب کے پیرو تھے۔ تب وہ کہنے لگے کہ باوا صاحب کے نزدیک ہر ایک مذہب سچا تھا کسی کی تہذیب یا مذہب نہیں کرتے تھے۔ میں نے کہا یہ بالکل غلط ہے۔ کیونکہ وہ ایسے مذاہب کو قطعاً سچا نہیں سمجھتے تھے۔ جنہیں کوئی شرمناک یا لغو معاملہ ہوں۔ بلکہ وہ فاضل توحید کی تلقین کیا کرتے تھے۔ تب وہ کہنے لگے کہ یہ تو درست ہے۔ اس پر میں نے

کہا کہ یہ بھی درست ہے۔ کہ وہ ہندو مذہب کے پیرو بھی تھے کیونکہ ان کا قول ہے۔

”سادھ کی محھا وید نہ جانے چاروں وید کہانی“ یعنی ویدوں پر عمل کرنے سے سادھ بننا تو کہا۔ ان میں تو سادھ کی تعریف کا نام و نشان بھی نہیں ملتا۔ کہانیوں کے سوائے ان میں کچھ نہیں ہے۔ اس سے پایا جاتا ہے کہ باوا صاحب کے نزدیک چاروں وید روہانیت سے

بالکل خالی ہیں۔ ایسے مذہب کا پیرو ہونا تو درکنار وہ اس کی تردید بڑے زور سے کرتے ہیں۔ اس پر وہ سب خاموش ہو گئے۔ میں نے ان کی خاموشی سے فائدہ اٹھا کر کہا کہ حضرت باواناناک رحمت اللہ علیہ ایک ہی سچے مذہب کے پیرو تھے جو اسلام ہے

آپ میرے دلائل پر (عرضی نویس کی طرف اشارہ کر کے) جو کہ اس صاحب نے نوٹ کر لئے ہیں۔ خوب غور کریں۔ اور سب چن کا مطالعہ کریں۔ اس کے بعد میں اس جگہ سے چل دیا

واپسی پر اسی روز اسی جگہ سے پھر گزرا ہوا تھا انہوں نے پھر خاص طور پر مجھے بلایا۔ تب سر رشتہ دار کے کہنے پر وہ سکھوں کا عالم و فاضل عرضی نویس اور دیگر اشخاص کو دعوت نصیحت کرنے لگا۔ اس کا وعظ تڑکے نفس پر تھا۔ میرے دریا فت کرنے پر اردو میں مجھے سمجھا دیا تھا۔ لیکن اس طرح کہ وہ

کسی شلوک کا مطلب بیان کر چکا تھا تو میں اس کے مترادف آیت قرآن کریم پڑھ دینا۔ اور اس کا مطلب بیان کر کے کہہ دیتا کہ یہ شلوک اسی آیت کا ترجمہ ہے۔ الحمد للہ علی ایک

انہوں نے وہ شلوک نوٹ نہ کر سکا۔ مگر ان آیتوں میں سے جو یاد ہیں۔ وہ یہ ہیں۔

(۱) قولوا لا اله الا اللہ

(۲) کو نواہم الصادقین۔

(۳) قد افلم من زکھان قد خاب من دلسھا

(۴) ان لیس للاکسان الاکاسمعی

جب وہ اپنا وعظ ختم کر چکے۔ تو میں نے کہا کہ آخر تڑکے نفس سے کوئی فائدہ آپ کے مذہب میں مترتب ہوتا ہے یا نہیں۔ اس نے جواب میں کہا کہ فقہ طحاہت۔ میں نے اسے کہا کہ یہ تو بڑی خوبی نہیں ہے۔ آپ کے مذہب کے ذریعہ تڑکے نفس کرنے والوں کے سوا بھی ہیشمار لوگ راحت حاصل کر رہے ہیں۔ کسی بادشاہ اور دولت مند میں جنکو راحت حاصل ہے۔ اور کسی فقیر اور عالم میں جنکو راحت حاصل ہے ہر ایک شخص کی راحت پورا پورے حالات کے مطابق ہوتی ہے

حالات کسی مذہب کا اس میں کوئی دخل نہیں ہوتا۔ اندرین صورت
آپ کے مذہب کا عدم وجود برابر ہے۔ بلکہ اس کا اختیار کرنا۔
تصیح اوقات ہے۔ ہاں اسلام اس راحت کے سوا کے
ایک اور اعلیٰ مقصد کی طرف رہنمائی کرتا ہے یعنی جب بندہ
اللہ تعالیٰ کے ساتھ ایک گہرا تعلق ہو جاوے۔ اور اس کے
لفظ کا کامل طور پر تکرار ہو جاوے۔ یہاں تک اس کے
نفسانی جذبات میں سے کوئی آتش باقی نہ رہے۔ بلکہ
محض اللہ تعالیٰ رضا جوئی اور کامل فرمان برداری اپنے
اندر پیدا کر لے۔ تو اس پر الہام نازل ہو جاتا ہے۔ اور اللہ
تعالیٰ اس سے مکالمہ و محافطہ کرتا ہے۔ تب اس بزرگ
سکھنے لگتا کہ الہام تو باوانانک صاحب کو بھی ہوتا تھا
میں نے کہا کہ ان کے مسلمان ہونے کی یہ ایک اور
دلیل ہے۔ (ورنہ دیدن کے رو سے تو پریشور کہیں
لاکھوں کروڑوں برس ہو چکے جبکہ وہ صرف چار رشتیوں
سے مکالمہ ہوا تھا۔ راقم اپھر میں نے اس سے دریافت
کیا کہ آیا فی زمانہ آپ کو کوئی شخص ملہم معلوم ہے۔ تو اس
نے کہا کہ مجھے کوئی معلوم نہیں۔ میں نے کہا کہ یہ اسلام
کا ہی کمال ہے کہ ہر زمانے میں اس کے پیرو ملہم ہوئے
ہیں۔ ہمارا زمانہ بھی ان سے خالی نہیں رہا۔ چنانچہ میں نے
اس موقع پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا دعویٰ پیش کیا
اور خلافت ادنیٰ اور خلافت ثانیہ سلسلہ حالیہ اچھڑیے کا ذکر کیا
بعد ازاں اس بزرگ سکھ صاحب کو اور تو کچھ نہ سوچھا
گہرا کر مجھ پر اعتراض کر ڈالا کہ بتلاؤ الہام کس طرح ہوتا ہے
خدا مجسم ہے یا غیر مجسم۔ اگر غیر مجسم ہے تو غیر مجسم تو بول
ہی نہیں سکتا

میں نے اسکو جواب میں کہا کہ یہ اعتراض تو الٹ کر آپ پر ہی
پڑتا ہے۔ بتلاؤ الہام کے تو آپ بھی قابل ہیں۔ پھر آپ
ہی بتلائیے کہ خدا مجسم ہے یا غیر مجسم اگر غیر مجسم ہے تو وہ
کس طرح کلام کرتا ہے۔ اس پر پہلے تو وہ بہت گھبراہٹ
اگر میرے بار بار کے اصرار پر آخر کہا کہ ہم خدا کو غیر
مجسم مانتے ہیں۔ اور باوانانک صاحب کا فرمودہ ایک
شلوک بھی پڑھا جس کی نسبت میں نے اسے فوراً کہہ دیا
کہ یہ شلوک آیت لیس کشتہ شیمی کا ترجمہ ہے پھر ایک
اور شلوک پڑھا۔ جو کہ آیت و هو اللطیف الخبیر

کا ترجمہ تھا۔ تب میں نے اسے کہا کہ ایسی
ذات جو بے مثل ہو اور لطیف ہو۔ اس کی طرز کلام
بھی بے مثل اور لطیف ہی ہوگی۔ اس پر وہ خاموش
ہو گیا۔ اور میں اٹھ کر وہاں سے چل دیا۔ یہ مکالمہ راقم
الطرف کے اپنے الفاظ میں ہے۔
فاک رغللم محمد خان سرور عید مختار عدالت پاک پٹن

ایک غیر مبائع کی شہادت

بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ نحمدہ و نصلی علی رسول الکریم
بعالی خدمت حضرت ابن رسول اللہ میرزا بشیر الدین صاحب
محمد صاحب۔ از فاک راکم نور محمد مالک ہمد صحت لاہور
بعد از سلام علیکم در حمتہ اللہ و برکاتہ عرض ہے کہ میں نے آج
خطبہ جمعہ جانا پڑھا۔ میں خدا وعدہ لاشرباب کی قسم کھا کر کہتا ہوں
کہ آپ کی قسم جو اپنے دربارہ حضرت اقدس میرزا صاحب کے نبی
اور رسول ہونے کی کھائی ہے۔ وہ بالکل درست اور صحیح
ہے۔ اگرچہ میں نے نا حال جناب کی بیعت نہیں کی مگر حق بات
کے کہنے سے کبھی نہیں رکھتا۔ اس کی تفصیل یہ ہے کہ جس وقت
حضرت اقدس کے چند دم باقی تھے اور میں حضرت صاحب کے
سر ہانے اور میرے دائیں ہاتھ آپ اور بائیں ہاتھ نبوی صلی
آپ کی والدہ ماجدہ ام المومنین اور نیچے پلنگ کی ٹپی کے
پاس آپ کی ہمشیرہ صاحبہ مبارکہ بیٹھے ہوئے تھے اور
میں نے حضرت صاحب کی آنکھوں کو بند کرنے کے لئے
انکھٹھے ان کی آنکھوں سے کہ پوٹوں پر رکھے ہوئے تھے
کہ اس وقت آپ کے ہنہ سے حسب ذیل الفاظ نکلے۔

خداوندایہ تیرا نبی تھا۔ یہ تیرا رسول تھا۔ اس نے اسلام کے
بڑی خدمت کی ہے۔ میری عمر سے دس برس کاٹ کر اس
کو دیدے تیری قدرت سے بعید نہیں کہ یہ اچھا ہو جائے
مجھے خوب یاد ہے کہ یہ الفاظ آپ نے دل و جان سے کہے تھے
میں نے جس وقت آپ کی قسم پڑھی فوراً مجھے یاد آگئے
وہ اس کے یاد رکھنے کی یہ ہے کہ حضرت صاحب کی وقت
کے حالات بیان کرنے میں مختلف اوقات میں نے یہ آپ
کے الفاظ بھی کی جاگہ کسی آدمیوں کے سامنے بار بار بیان
کئے ہیں۔ بیشک آپ میرے اس خط کو شائع کر دینا

آپ کی قسم دربارہ حضرت اقدس کو ان کی زندگی میں نبی
رسول جاننے کے بالکل صحیح اور دست ہے۔ جو ان
الفاظ سے ظاہر ہے۔ خاک راکم نور محمد بقلم خود۔

۲۵

محمد ابراہیم خاں سندھی غور فرمائیں

محمد ابراہیم خان صاحب خیر پور میر سے آج کل اپنی مرشد
دہادی کی اولاد کے خلاف تیغ و تبر نیکر مہر و ن پکار
ہیں۔ اپنے اس سندھی اشتہار کا ترجمہ کر کے پیغام کو بھیجا
جو حضرت خلیفہ ثانی نے اس علاقہ میں شائع کیا۔ اور مسلمانوں
کو خبر دی۔ کہ چودہویں صدی کا مجدد آگیا جو مسیح موعود
خاں صاحب موصوف اسے مناققت اور بدانت قرار
دیتے ہوئے کہتے ہیں کہ کیوں بطور نبی کے پیش نہیں کیا؟
افسوس کہ خاں صاحب علم تاریخ و تبلیغ سے ناواقف ہیں اور
نہیں سمجھتے۔ کہ جب وہ مجدد مانگے تو لامحالہ اپنے دعویٰ
میں آپ کو صادق مانگے۔ اور جب مسیح موعود مان لیا تو
مسیح موعود کے ساتھ نبی اللہ ہونا خود ثابت ہو جائیگا
کیونکہ جسے پانچویں ہزار کے مجدد اعظم حضرت مسیح علیہ السلام
تھے ایسے ہی ساتویں ہزار کے مجدد اعظم۔ ہمارے مسیح موعود
ہیں۔ پس مجدد کہنے سے یہ ثابت نہیں ہوتا کہ آپ نبی نہیں۔ اور
یہ کہنا کہ مجدد وقت آگیا۔ یہ وہ نہیں ڈالنا کتاب کا دعویٰ نبی اللہ
ہونیکا نہیں تھا کیونکہ ساتھ ہی یہ بتایا گیا ہے کہ آپ ہی
مسیح موعود تھے۔ اور حقیقت کے ساتھ جنوت بطور لازم
ملزوم ہے۔ حضرت صاحبزادہ صاحب نے القوال افضل
میں یہی لکھا ہے۔ کہ جو لوگ آپ کا آخری درجہ مجدد
اور محدثیت کو قرار دیتے ہیں ان کی غلطی خود حضرت
مسیح موعود کے ان الفاظ سے ظاہر ہوتی ہے۔ اور
کہ اس اشتہار میں یہ کہاں لکھا ہے کہ آپ کا آخری درجہ
مجددیت یا محدثیت ہے۔ یہ اعتراض تو جب ہو سکتا
کہ صرف اسی اشتہار پر تبلیغ ختم ہو گئی ہوتی۔ سمجھانے
کا طریق ہے مبلغ جو طرز مناسبت مجھے اختیار کرے۔
ہاں اس کے لئے یہ جائز نہیں کہ آپ کسی دعویٰ کو چھپائے
یا اس کو ایسے رنگ میں پیش کرے کہ اصل حقیقت پر

اصلی نمبر اور میر کا سر

اصلی نمبر اور میر کے سر کا اعلان عرصہ دراز سے شائع ہوتا ہے اس اثنا میں بہت سے لوگوں نے فائدہ اٹھایا یہ سر حضرت خلیفۃ المسیح حکیم مولوی نور الدین صاحب کا بتایا ہوا ہے آپ نے اس سر کے متعلق فرمایا کہ برائے تم بہت باریک بینی سے یہ سر دہندہ جالا۔ پر وال اور سرخی اور ابتدائی موتی بند کے لئے قہار مفید ہے قیمت سر قسم اول فی تولہ عا قسم دوم پھر قسم سوم عہد اصلی میرا قیمت غلہ فی تولہ ہے۔

ترکیب استعمال میرا پتھر پر گڑ کو سر کی طرح باریک کر کے آنکھوں میں ڈالا جائے یہ سر خاص کر جنگی آنکھیں گرمی کے موسم میں دکھتی ہوں انکے لئے بہت مفید ہے۔

سست لاجبیت محیط اعظم سے نقل کیا گیا ہے جس کی یہ عبارت ہے مقدی جمیع اعضاءے نافع صرع مشہتی طعام قاطح بلغم و ریاح و دافع بواسیر و جذام و استسقاء و زردی و تنگی نفس و دق و شیخیت فاد بلغم و قاتل کرم شکم کے لئے بہت مفید ہے صبح بہراہ شیر گاد بقدر دانہ نخود استعمال فرمادین

لنگیان اور کلاہ ہر قسم اور ہر رنگ کی شہدی شہری بادامی سیاہ بٹری صاف ہر قسم کے مل سکتے ہیں ان المشہر احمد نور کابلی ہا جرسودا گر قادیان

شرائط بیعت اور فارم بیعت

مع مختصر توضیح عقائد احمدیہ عربی۔ انگریزی اور اردو میں چھپ کر دفتر ترقی اسلام میں طیار میں جن احباب کو ضرورت ہو ٹکٹ ڈاک بھیج کر دفتر ترقی اسلام سے طلب فرمادین۔

شیر علی سیکری ترقی اسلام قادیان

نادر مخفہ

حضرت خلیفۃ المسیح حکیم نور الدین رحمہ کی بیاض یہ حضرت مغفور کی محراب گولیاں ہیں ان کے فوائد ہدیہ ناظرین یہاں (۱) جن اصحاب کو داعی محنت کرنے سے تکان ہو اور ضعف و مارغ کی وجہ سے نسیان ہونے کے لئے حکم سچائی رکھتی ہیں۔ داعی کوخت و تکان کسی ہی ہوان کے استعمال سے طبیعت تباہ ہو کر تمام تکان رفع ہو جاتی ہے۔

(۲) اعضاے ربیبہ کی کمزوری کے لئے اکسیر ہیں۔ (۳) تمام بدن کی کمزوری کے لئے تریاق ہیں۔ (۴) پٹھوں کی تمام کمزوری کے لئے اپنے اندر برقی طاقت رکھتی ہیں۔ بلکہ یوں کہنا خلاف نہ ہو گا کہ بدن کے لئے اکسیر البدن میں قیمت چوبیس گولیاں عمر۔ ملنی کا پتہ دو والی خانہ سہدر و بیمار ان۔ قادیان ضلع گورداسپور

پڑوہ پڑ جائے۔ خواجہ صاحب پر جو اعتراض ہے۔ وہ تو یہ کہ کہ وہ حضرت اقدس کا آخری درجہ مجدد بتاتے ہیں اور آپ کے دعویٰ کی اصل حقیقت کو دنیا سے چھپاتے یا لوگوں کو مغالطہ دیتے ہیں۔ مگر حضرت خلیفہ ثانی کی کسی تحریر میں یہ بات نہیں پائی جاتی۔ تعجب ہے کہ خانصاحب ایسی عمومی بات کو نہیں سمجھ سکے۔ اور سمجھیں بھی کس طرح جب کہ ان کے اضطراب کا یہ حال ہے کہ ایک طرف یار محمد کی مرید کی کا دم بھرتے ہیں دوسری طرف انکو امیر قوم اور مبلغ اسلام تسلیم کرتے ہیں جن کے باسے میں ان کی صلہ قدرت ثانی مامور خلیفہ دیا محمد کا خواب ہے۔

ایک رات خواب میں دیکھا کہ میں چار پانی پر لیٹا ہوا ہوں۔ میرے بستر میں سے دو دو چوہے لمبے لمبے نکلے پہلے مجھے کچھ خوف معلوم ہوا بعد میں میں نے دو دو ٹکڑے کر کے پھینک دیئے۔

اور اس کی تعبیر ان کے پیر و مرشد کے نزدیک یہ ہے کہ ان چوہوں سے مراد مولوی محمد علی اور خواجہ صاحب ہیں پانی میں ٹھکانا اس کا پناہ عقیدہ درست ہے۔ یا اس کا جو ان کے یقین میں خدا سے علم سے پانی والا اور خلیفہ برحق ہے۔ دونوں صورتوں میں ہمارا مطلب حاصل ہے۔ (اکمل)

فہرست نواب العین

سماۃ کریم بی بی۔ فرزند دار گورنا	ابلیہ صاحبہ بابو محمد عثمان صاحب بکھنڈ
گل محمد۔ کوٹھام۔	جہلم امام الدین۔ اوڑھ۔ سیالکوٹ
اکبر علی۔ چٹانگ۔	عمر الدین۔ " " " " " "
اشتیاق علی۔ گورہا سپو	سٹاکریا۔ ہوشیار پور
ستری محمد حسین۔ بیلان۔ گجرات	عبدالرشید۔ ڈیرہ ڈوون
اہلی شہی حسین بخش۔ شنگری	شرف الدین۔ ہوشیار پور
محمد مقبول	پیگو بیعت خلافت
عباس علی	محمد یعقوب۔ بمٹندہ
میر فرزند حسین منور انوالہ سیالکوٹ	احمد دین۔ امرتسر۔
ابلیہ صاحبہ امام الدین۔ جالندھر	محمد دین صاحب۔ کولہ ذریاباد

Digitized by Khilafat Library

میدہ کی سیویان بنا۔ نیکی مشین

یہ عجیب و غریب مشین ہم نے خاص عام کی سہولیت کیلئے اپنے کارخانہ میں تیار کی ہے اس میں میدہ باہر سے ڈالا جاتا ہے کچھ سے لیکر جو ان تک اس کا استعمال کر سکتا ہے اس میں سیویان ایک گھنٹہ کے اندر اندر ۲ سیزنگ بن سکتی ہیں قیمت میں ارزان اور وزن میں بھی صرف ایک سیر ہے تاجروں کے لئے خاص رعایت ہوگی قیمت فی مشین مع دو عدو چھلنیاں موٹی اور باریک عمر۔ ڈیرہ درپہ ملنی کا پتہ ستری فضل کریم نزد بہا خا حضرت مسیح موعود قادیان

۱۔ اکتوبر کے بعد ظہور المہدی کی قیمت دو روپے ہوگی۔

ظہور المہدی جس میں تمام عقائد احمدیہ امت باللہ سے لیکر یوم آخر تک مفصل و مدلل بہ آیات قرآنیہ و احادیث صحیحہ مشدج ہیں۔ آج کل سوار و پیہ میں ملتی ہے۔ دہل اکتوبر کے بعد دو روپے کو بیگی جو صاحب منگوانا چاہیں اب منگوائیں تشہید قادیان ملنی کا پتہ